



強烈要求於贊育醫院空置樓層提供婦產科及兒科服務

背景

近年來，大量內地孕婦湧港產子，引致本港婦產科及兒科服務供不應求。縱使政府早前推出七招限制內地孕婦湧港，但增加婦產科及兒科服務才是治本方法。

近日有報章報道，指私營醫院港中醫院有意搬遷至贊育醫院的空置樓層，並獲政府有關部門正面回應。我們認為，本港當務之急是增加公營婦產科及兒科服務以舒緩有關服務的壓力，因此我們建議於贊育醫院空置樓層提供婦產科及兒科服務。

問題：

1. 請問有關部門，港中醫院於何時向有關部門提出要求搬遷至贊育醫院的空置樓層？
2. 請問有關部門，為何港中醫院之要求並沒有諮詢中西區區議會的意見？
3. 請問有關部門，本港仍需多少婦產科及兒科床位才能解決不足問題？
4. 請問有關部門，贊育醫院的空置樓層總計面積為多少？
5. 請問有關部門，如於有關樓層提供婦產科及兒科服務，約可提供多少有關服務名額？

盧懿杏、陳學鋒、葉國謙、鍾蔭祥

2011 年 5 月 9 日

港中醫院 致中西區區議會資料

2011 年 5 月 30 日

港中醫院的背景

- 港中醫院是一所自負盈虧的**非牟利私家醫院**。有病床 85 張，僱用職員約 130 人，提供私營醫療服務予香港、尤其中西區的市民逾五十年，過去一年，**每月**使用本院門診及住院服務的病人逾一千人次。
- 個別私家醫院各有不同的理念，亦有不同的發展方向。有私家醫院投放大量資金在最頂級最先進的醫療儀器上，這無疑為一眾一直使用私營醫療的市民有更一級的選擇，但卻令夾心階層市民卻步，因缺乏較實惠的選擇，這群市民最後亦唯有走回公營服務中。
- 港中醫院一向的服務目標，並不是要打造一所豪華的私家醫院，而是希望為普羅大眾提供一個公營以外的醫療選擇，尤其一眾夾心階層市民，他們有能力支付一定程度的醫療費用，但不追求豪華的醫療服務，同時亦不需要完全依附公營醫療的幫助。

港中醫院面臨拆卸

- 港中醫院租用聖公會的地方，即現址下亞厘畢道，超過五十年。租約一直是每兩年續租一次。
- 於 2006 年，醫院有見市民對私營醫療服務的需求日增，醫院代表因此與當時的大主教見面，表達醫院將計劃投放資金裝修及提升服務設備，為未來十年至十五年的服務作準備，並表示希望教會可與醫院簽下較長的租約，唯教會表示不願修改租約形式，並表示教會將全力支持醫院服務方向，並繼續如常租出現址予醫院。於是，於 2006 年至 2008 年間，醫院為各病房進行全面裝修，同時設立最先進的腸胃科內視鏡中心，以及購買全新的微創手術儀器。
- 2009 年 2 月，當醫院代表如常與聖公會商討續租事宜，教會突然向醫院表示，聖公會將收回醫院現址，並作可商業用途的發展計劃。

- 雖然聖公會當時沒有說明他們發展計劃的詳情及年期，但醫院方面意識現址可能在未來不能繼續租用，一班一直義務管理港中醫院的董事，為港中醫院可能需要結業而感到可惜，同時亦將令已不足的私營醫療服務選擇更少。
- 考慮到一班使用港中醫院服務的病人、醫生、以及醫院的員工、社會的需要等，我們董事局認為港中醫院是有責任繼續經營。
- 為延續港中醫院的服務精神，為大眾市民提供公營以外多一個的醫療選擇，院方於獲悉聖公會的計劃時，即 2009 年中，便開始與政府接觸，表達希望向政府長期租用空置多年的贊育醫院作發展的意向。政府方面的回應一直非常正面，現在，院方仍等待政府方面進一步的程序，以推行贊育醫院的發展計劃。

港中醫院在私營醫療上的角色

- 以往港中醫院的入住率的確較低，但近年私營醫療服務需求不斷上升，私家醫院床位不足，港中醫院亦不時出現“爆滿”的情況，可見港中醫院雖然是一間細小醫院，但在香港有限的私營醫療服務上，仍扮演重要的角色。
- 因私家醫院床位非常緊張，一些急需入院的私家病人往往因為沒有床位而需要轉介往公立醫院。港中醫院因主要接收進行中小型手術及病情較簡單的病人，住院日數平均只是二至三天，在病人轉換較快的情況下，亦較能提供即時的床位，予醫生接收緊急入院的病人。
- 中西區雖有三間私家醫院，但除港中醫院外，其餘兩間私家醫院則位於山頂及中半山，主要服務位處附近的中上階層市民，而港中醫院則是中西區內私營醫院中，最為大眾化的選擇。
- 再者，港中醫院植根中西區，提供私營醫療服務予區內市民逾五十年，近年更獲邀參與中西區健康節活動，在區內向市民推廣健康教育。醫院希望發展贊育醫院，繼續為區內的市民服務。

贊育醫院的發展計劃建議

- 政府的醫療改革方向，主要發展公私營合作，並亦研究推出自願性醫療保險計劃，希望減少公營醫療的壓力，同時令一眾夾心階層、可負擔一定程度醫療開支的市民，走向使用私營醫療服務。配合政府的醫療改革及發展，亦是港中醫院服務所走的方向之一。
- 如港中醫院被逼結業，政府醫院床位短缺的情況將會百上加斤。
- 現在私家醫院床位非常緊張，一些急需入院的私家病人往往因為沒有床位而需要轉介往公立醫院。以現在有限的私家醫院床位，實難配合政府推行的醫療改革方案。
- 近年港中醫院亦朝著公私營合作的方向推出合作計劃，與個別公營醫院及機構推行一些服務套餐，如腸胃科內視鏡檢查套餐、為家庭計劃指導會病人進行套餐式婦科手術等。
- 贊育醫院為一所空置的醫院。港中醫院計劃租用贊育醫院，發展為一所公私營合作主導的私家醫院，一方面秉承港中的服務理念，為大眾市民提供一個公營以外可負擔得起的私營醫療選擇，另一方面亦能承接政府的醫療改革方案，即公私營合作及自願醫療保險計劃套餐收費服務。
- 新贊育醫院可發展為約 200 張病床的醫院，其中預留約五成床位作為公私營合作的套餐式手術治療服務，包括婦科、腸胃科內視鏡檢查及治療、外科及微創手術等。
- 贊育醫院將為第一所主力發展公私營合作的私家醫院，為中西區市民服務，為香港醫療改革踏出重要的一步。同時間，亦成為公私營合作的第一個試點，為將來在其他私家醫院推行公私營合作，建立一個可行的模式。

(港中醫院董事局啟)

強烈要求於贊育醫院空置樓層提供婦產科及兒科服務
重置港中醫院

食物及衛生局、衛生署及醫院管理局的綜合回覆：

贊育醫院的服務

贊育醫院現時由醫管局負責管理，屬於港島西醫院聯網轄下的其中一所公立醫院。該院提供的服務包括婦產科專科門診及日間服務、產前診斷科、產前診斷化驗室、專職醫療服務如放射診斷科、物理治療部及藥房等。港島西醫院聯網一直定期檢視轄下各院所的空間運用安排，並配合服務發展靈活地善用資源。例如，為配合醫管局加強社區精神健康服務，瑪麗醫院精神科將於贊育醫院設立辦公室，以協助推行相關措施。此外，香港大學醫學院一些部門亦在贊育醫院提供服務，例如婦女健康檢查及輔導等服務。當局現時沒有計劃改變贊育醫院的用途及服務。

港中醫院的服務

根據衛生署的資料，港中醫院現時提供 85 張病床，並設有普通科及專科分科等門診服務。過去一年，港中醫院住院服務使用人次約為八千。此外，該院亦會接收其他機構(如香港家庭計劃指導會)的轉介，為婦女提供終止懷孕手術服務。

港中醫院現址為聖公會擁有的私人土地。據了解，聖公會為配合其建築群的保育發展計劃，計劃終止與港中醫院的租約。港中醫院為一所私家醫院。政府現時並未就該院的重置計劃作特別土地安排。

本港的產科服務

政府的政策是要確保香港居民得到妥善和足夠的產科服務。醫管局的產科服務，首先是照顧本地孕婦。當局十分關注最近非本港居民婦女(包括內地婦女)對香港產科服務的需求急劇增加，對整體產科及初生嬰兒服務帶來巨大的壓力。政府當局近月與醫管局、衛生署、私家醫院等相關持分者商討後達成協議，建議採取多項措施處理這個問題。

我們建議計劃來港生產的非本地孕婦，必須在適當階段接受本港產科醫生的檢驗，由產科醫生判斷每位非本地孕婦是否適合來港分娩。適合來港分娩的孕婦，會獲批由衛生署統籌發出的「預約產前檢查及分娩服務證明書」。此外，我們會致力打擊個別本港產科醫生與中介公司

之間任何不正當或有違專業操守的行爲。

食物及衛生局將擬訂有關措施的具體執行案，並於每年首季確定下一年可接受來港分娩的非本地孕婦的人數。長遠而言，我們有信心能繼續維持高質素及專業的產科服務，令香港產科和兒科服務可持續發展。

(二零一一年五月二十五日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年五月

(

(